

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... pesetas 1,25
Fuera, el trimestre... 4,00
Extranjero (Unión Postal), trimestre... 8,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

HOY Toró corrido

De Pablo Romero.
Se expone en la carnicería de Andrés Alfaro, Enri. canzo, 44.

La República de las Letras

Revista literaria
Colaboración de los más notables escritores.—Literatura extranjera y clásica.—Curiosidades bibliográficas.—16 páginas 10 céntimos.—La revista más barata de España.
De venta en todos los kioscos de periódicos.—Se admiten suscripciones en el depósito, calle de Gracia, 62, bajo.

Sordos

En 300 bases, 300 curan de sordos, ruidos y zumbidos oídos Maravillosos.—Surdos Thompson.—Éxito fijo sin molestias. Venta: Doctoría de San Antonio, Morcado, 71. Consulta gratuita VALENCIA, en la Oficina, San Vicente, 102.

Bajo la honradez y viva la República

No se alarmen los puritanos, ni los timoratos, ni esas gentes pusilánimes a quienes asustan tanto las palabras y no espantan tanto las ideas ni los hechos. No somos partidarios de la extinción de la honradez; consideramos que esta cualidad sobresaliente es indispensable; que ella solo encarna los principios de la más elevada moral, social y privada; que es una de las supremas garantías para el gobierno de los hombres y de los pueblos, que ella sola, la honradez, pura, soberana y augusta, es arte, el constituir uno de los más bellos y esplendorosos fundamentos de la ética en todas sus relaciones y derivaciones, es en todos los órdenes de la vida, el sentimiento alrededor del cual giran todos los sistemas y todas las doctrinas.

Pero ocurre en el caso a que nos hemos de referir, esto es, los exquisitos escriptos de D. Nicolás Salmerón, que se niega a aceptar doscientos millones de francos para intentar la Revolución, una cosa parecida a esas mujeres a quienes el exceso de virtud resulta un estorbo para ser felices. Muchas veces ese mismo sentimiento de inabordable honradez causa más daño que beneficio. Y si bien en este país hasta el hecho de que uno se adiese en el vestir para que se le tache de inmoral y se escriban misteriosas leyendas sobre sastreías y zapaterías, no hay tampoco que dejarse dominar por la tiranía de los chismosos que suponen en todo el mundo lo que ellos serían capaces de ejecutar. ¡Ah, no! No hay que temerlos, porque de lo contrario nada resultaría tan sencillo y haecce homo como el entronizamiento del calumniador. Es conceder a los profesionales del ultraje una categoría y una personalidad de la que carecen socialmente. Abandonar causas justas, proyectos o iniciativas útiles a la sociedad por el miedo al qué dirán, por un ajuste de cuentas que se nos pida haciendo números sobre el mármol del café, es demasiada pobreza de espíritu para luchar o significarse en las luchas por un ideal. Basta el hecho de que alguien se distinga por sus esfuerzos, por sus talentos, por sus virtudes de la generalidad; para que entre ésta salgan cuatro majaderos envidiosos, sabios del comadreo y héroes de la menduñencia, desgarrando con la calumnia lo que son impotentes de imitar con el ejemplo. Nosotros despreciamos a los compañeros profundamente a esos super héroes que ven la inmoralidad ajena en el botón de nácar de una camisa.

Salmerón está muy encima de toda suspicacia de toda sospecha. Nadie que no sea un bellaco puede dar crédito a versiones estúpidas de filtraciones o latrocinios cometidos por él. Es uno de los más honrados patriotas, de los hombres que al descender a la tumba habrán dejado una reputación privada y pública inmaculada, inabarcable, diáfana. Pero esta misma elegancia que tenemos todos en su incorruptibilidad, lo pone a salvo de todo temor, de toda remota sospecha. No hay nadie capaz de creer que si a D. Nicolás le dan cinco, veinte, cien millones de pesetas para intentar un alzamiento, va a lucrarse con el dinero, desahuciando tres a la obra y el resto a su gaveta. ¡Esto es infantil, paradisiaco! ¡Esto es de una candidez verdaderamente buelco!

Si a D. Nicolás Salmerón se le dan millones para intentar la Revolución y no los acepta por los temores arriba apuntados ligeramente, es más serafico todavía, es más primitivo, es más inconcebible. Supone que le dan el dinero a cambio de ciertas condiciones, tales como anticipar la fecha del movimiento, y se niega a aceptar el dinero indispensable para reinstaurar la República porque vé en el fondo que se trata de una operación de bolsa. Pero ¿qué nos importa todo esto? ¿Harán los agitadores una jugada de bolsa? ¿Que la hagan! El caso es que hemos derrocado la monarquía y hemos colocado en su lugar la República. Con esa jugada de bolsa ni han sufrido las clases productoras, los obreros, la clase media, la burguesía, ni la aristocracia. Es una maquinación a ventilar entre quienes sobrados de dinero, en lugar de exponerlo en una timba lo entregan a las oscilaciones de esas jugadas internacionales en las que tan pocas personas fortunadas se consiguen y tan poderosas haciendas se destrazan.
Que le dan el dinero imponiéndole ciertas condiciones! ¡Esto es muy lógico!

No solo van a dar caprichosamente, por romanticismo o platonismo políticos, se subentende que aquellos que se acercan a entregar dinero a Salmerón con esos fines tratan de hacer un anticipo o algo peor. Pero, ¿a quienes a esta operación oponen reparos, convendría preguntarse qué clase de escrúpulos son los que expusieron los cubanos al admitir dinero, fusiles, municiones y barcos norteamericanos, hasta conseguir la proclamación de la República Cubana. Creemos sin dudas que Salmerón es uno de los más virtuosos patriotas, pero es que aún siendo, la República vale más, infinitamente más que su honor y cuando se ama los ideales como deben ser amados, el sacrificio de la hora y de la vida debe realizarse ciegamente. Con el ejemplo eloquentísimo, indiscutible de su honradez no viene la República. No es esto aconsejar que, para traerla, en el supuesto de que pudiese dejarse de serlo. Pero es mucho temor y demasiada virtud dejar de hacer cuanto esfuerzos demanda la Patria para salvarse por esas pulcrísimas delicadezas que si abonan la honradez exaltan la infundidad.

La más nosotros, escribiríamos con más gusto: «D. Nicolás en los últimos años de su vida quebrantó un tanto la rigidez de sus principios morales, pero trajo la República, que redimió la nacionalidad española, curándola de sus lacras, robusteciéndola, europeizándola», que: «D. Nicolás durante toda su vida fue uno de los varones insignes más honrados, tanto, que su misma honradez le impidió hacer triunfar la República».

Postdata.—La falta de espacio y tiempo nos impide contestar hoy los dos artículos que ayer nos dedicó *El Mercantil*.—F. A.

El proceso de la Solidaridad Catalana

El cardenal, acompañado de Cortes, el obispo auxiliar, rabioso catalanista, celebró misa en un barracón, revestido de percalina—el barracón—y, en una especie de tinglado de feria, se cantaron las proces de rubrica, anejas a la bendición de la primera piedra del templo.
Una murga, no sé de qué estilo monástico, amenizó el ridículo acto y un centenar de niños asilados o pensionistas cantó, con admirable desentono y en música desastrosa, un himno al Corazón de Jesús, del que copio la última estrofa porque para muestra basta un botón:
Si un jorn lo crit de guerra retruny en la región,
al cim d'aquexa serra, algun nostre penó,
Les barres catalanes rendiu a vostres peus,
servau les ben cristianes les glories dels trofeus,
El cardenal concede, también en catalán, cien días de indulgencias a cuantos canten o recen el himno en cuestión.
Esto ocurría el día de Nochebuena, antes de los Reyes se llevaban recogidos doce mil duros para levantar un templo en la cuspide del Tibidabo, al Corazón de Jesús, en una ciudad donde hay cerca de quinientas iglesias y está más cerca de Europa que todas las demás capitales de España. ¿Qué tal, D. Dionisio? ¿Qué tal, D. Alfredo Calderón?

La empresa del funicular se había salvado y el catalanismo juró la bandera clerical solemnemente en aquellas alturas, besando, humilde, el anillo pastoral del obispo de Barcelona. En la estación superior se abrió inmediatamente una capilla dedicada al Corazón de Jesús.
La transformación del clericalismo en catalanismo y de ambos en clericalismo tenía sanción, y Casañas pudo telegrafiar, aquel mismo día al cardenal capuchino, su paisano, el de Llanera, Vives Tudó, «las palabras del César: *veni, vidi, vici*».
Como el clericalismo no tiene patria y su dominio únicamente lo ejerce en los pueblos pequeños y débiles, de lo que nos ofrecen ejemplos muy particulares nuestras reducidas localidades, a nadie debiera extrañar sus tendencias separatistas, Cataluña independiente sería declarada buena presa del pontificado, refugio de todas las órdenes monásticas del mundo y desde luego de todas las que, en no lejano día, arrojaremos del suelo de la patria.
Por lo mismo, los más furibundos separatistas son precisamente los más devotos fraílillos, los más decididos defensores del poder temporal del papa y de la infalibilidad pontificia; los congregantes, los comulgadores, los beatos.

La prensa separatista está en manos de estos elementos clericales, perturbadores, antiespañoles, sin más patria que la Rima de los pontificos, ni más rey que el príncipalero del Vaticano, ni otro reino que el social, fantástico, menguado y jesuitico que llaman del Corazón de Jesús.
En los pulpitos, en las conferencias de la juventud católica, en las que se daban por frailes y curas en centros morales y asociaciones piadosas, y en la intimidad de los consejos privados y en el secreto del confesionario, trabajaba a sus anchas el separatismo, que no tardaron en exteriorizar sin ambages ni rodeos *La Ven de Catalunya, Cu Cut, La Tralla* y otros miserables libelos infamatorios que, envalentonados con el creosito éxito, ya no se conformaban con ser separatistas, sino que declararon la guerra a España entera y a todo lo español, sin respetar siquiera el honor de las señoras ni aun los presigios del ejército.

Las autoridades, o forzadas cómplices del clericalismo, o reducidas al silencio por misteriosos conjuros, parecían impotentes contra la canalla separatista, y esto sin duda, obligó a nuestros pundonorosos bravos oficiales de la lucida guarnición de Barcelona a hacerse justicia en defensa del honor militar atropellado y del juramento prestado a la bandera de la patria mancillada.
Las redacciones de *La Ven*, de *Cu Cut* y de *La Tralla* fueron arrolladas bravamente por un puñado de pundonorosos oficiales que allí no dejaron tintero con cabeza, entregando al fuego los viles instrumentos del insulto que se libraron de la destrucción. Los miserables redactores habían huido, cobardes como ratas, sin oírseles pedir otra satisfacción que la de la vía diplomática, alegando que era extranjero el material de imprenta destruido. ¡Caruncudas, clericales, separatistas! ¡¡¡¡¡
No hay para qué decir la satisfacción que experimentaron todos los buenos patriotas, y muy especialmente los que estaban en el secreto, con aquellas contunden manifestaciones del ejército, y cuán calurosamente fueron felicitados aquellos jóvenes, dignos de vestir el honroso uniforme militar, Renació la confianza en los espíritus atribulados y respiramos los buenos al saber que nuestro ejército, fiel a sus antiguas tradiciones de patriotismo y de libertad, hacia morder el polvo al enemigo.
¡Viva el ejército español!
Para conjurar tantos peligros se le ocurrió al Sr. Moret, 6 le inspiraron, un remedio peregrino, mucho peor que la enfermedad: la ley de Jurisdicciones, en la cual, como veremos, encontró su transformación el catalanismo, ya clericalismo, en Solidaridad Catalana.
(Se continuará.)

Unión republicana

JUNTA PROVINCIAL

Para tratar asuntos urgentes e importantes, se convoca a los señores componentes de la Junta Provincial a una reunión que se celebrará el próximo domingo 12 del actual, a las once de la mañana, en el Centro de Unión Republicana, Libreros, 2.

Tienen derecho a asistir a esta reunión los señores diputados provinciales, los directores de los diarios o semanarios republicanos adheridos a nuestro partido y tres representantes de cada distrito nombrados por las Juntas Municipales del mismo.

A este fin, como los poderes de los actuales representantes han terminado por haber expirado el plazo legal para que fueran elegidos, deberán los presidentes de las Juntas de distrito electoral convocar a las Juntas Municipales del mismo para ratificar su nombramiento a los actuales representantes, o en caso contrario designar aquellos a quienes confiarán su representación.

Vicente Blasco Ibañez.—Adolfo Gil y Morote.—Adolfo Beltrán.—Juan Bort Mudarra.—Francisco Garrido Marqués.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Se convoca al comité de centro de este distrito, a una reunión que se celebrará hoy a las nueve y media de la noche.—Se ruega la asistencia por tener que tratarse asuntos de muchísimo interés.—El secretario, M. Murgui.

FELICITACIONES

ALACUÁS.—Sr. D. Adolfo Beltrán.
Muy señor mío: He tenido la poca fortuna de no poder verte dos veces, que después de las elecciones he estado en su despacho con el deseo de felicitarte por su reciente triunfo y exaltación a diputado.

Sin perjuicio de volver a intentarlo, ni renunciar al placer de estrechar tu mano, una vez que te presente a las muchas felicitaciones que habrá recibido; ningún valor tiene si se atiende a su humilde procedencia, pero lo tiene inmenso por la sinceridad del afecto que le profesa su amigo y correligionario, Basilio Vento.

BARCELONA.—Amigo Beltrán.
Aunque tarde, no por eso ha de ser menos sincera mi felicitación por su triunfo electoral.

Son mis deseos que el cargo de diputado a Cortes le resulte sin sinsabores y a su completa satisfacción.

Con salud reciba los saludos afectuosos de su amigo y amigo, J. Pizar.

CALAMOCCHA.—Sr. D. Adolfo Beltrán.
Muy señor mío y de toda mi consideración.

El ayuntamiento de mi residencia, en la sesión celebrada el día 23 pasado, aprobó por unanimidad felicitarle y haber visto con verdadera satisfacción el que un hijo de la localidad (D. Adolfo Beltrán), haya alcanzado la investidura de diputado a Cortes para la próxima legislatura.

Con tal motivo e inspirándose esta localidad en el pensamiento de esta corporación y del vecindario, tengo el alto honor de felicitarte por tu triunfo, rogándote que en las muchas ocasiones que esta localidad haya de molestarle para asuntos que interesen a este olvidado pueblo, interponga su valioso concurso, por lo cual quedará altamente agradecido este vecindario y su atento s. s. q. d. n. m.—Enrique Alcalde.

LA FERIA DE JULIO

La comisión de Alameda de la feria de Julio ha acordado que se instale ésta en la misma forma que el año anterior y estudia la manera de reunir los aguaduchos y puestos de flores que suele haber intercalados entre los pabellones, a la plaza de frente a la Montañeta de Elfo.

También se ha acordado no conceder la subvención de costumbre para las carreras de bicicletas.

Igualmente se ha resuelto interesar de las Compañías General de Tranvías, Hidroeléctrica, Valenciana de electricidad y otras la concesión de fluido bastante para iluminar las bajadas de los puentes del Mar y del Real y el trazo de Granvia con que principia la calle de Cirilo Amorós, que están poco menos que a oscuras.

El martes próximo, a las cinco de la tarde, se reunirá la junta general para dar cuenta del presupuesto de la comisión de Hacienda.

LA REPUBLICA DE LAS LETRAS

El cuarto número de esta importante revista publica los siguientes trabajos:
La escuela de los discretos, Ricardo León.—Sin rumbo, Luis del Valle.—La semana de siempre, E. Ramírez Angel.—Ante la lápida de Francisco Navarro y Ledesma, J. Martínez Jerez.—El Injo, Vicente Blasco Ibañez.—Figuras literarias: Rubén Darío, Luciano Gayón.—En la isla de oro, Rubén Darío.—De un colegio de jesuitas, Alberto Insúa.—Inmortalidad, Amado Nervo.—Los grandes cuentistas: El conejo, Guy de Maupasant.—Documentos, Del viejo huerto.—Góngora.—Baltasar de Alázar.—La poesía realista contemporánea en España, Andrés González Blanco.—La cruz de Mayo, Eugenio Sedano.—Pecado de ser poeta, Adolfo Rubio.—Curiosidades bibliográficas.—Geografía poética de España.

Noticias

En la última sesión del Ayuntamiento, se presentó una proposición para que se pida al Estado un concierto administrativo parecido al de las Provincias Vascongadas.

Acuerda de ello dice *El Correo* que no debe debatirse ahora la cuestión, ya que no están en el Ayuntamiento los verdaderos representantes del vecindario, porque a la mayoría de ellos se les despojó de la legítima representación que tenían.

Estamos conformes con *El Correo* en lo que a la actual constitución del Ayuntamiento se refiere. Pero hemos de hacer un distinguo.

Ante las peticiones egoístas de Barcelona, peticiones contrarias por completo a los intereses de Valencia, urge que ésta pida al gobierno su medio de defensa, urgente que ha de ser inaplazable la cuestión.

Si el Ayuntamiento estuviera constituido únicamente por «esquiroles» nos opondríamos en absoluto a que asunto tan importante se

Districto del Museo

Inauguración del nuevo Casino

Anoche se celebró la inauguración del nuevo Casino de Unión Republicana, situado en la calle de la Corona, esquina a la plaza de Moson Sorell.

Los amplios salones del Centro republicano se hallaban repletos de hermosos correligionarios y entusiastas republicanos, que con su fe y virilidad sostienen muy alto el pabellón del partido de la Unión en este distrito.

Comenzó la velada dirigiendo breves frases de salutación el presidente del Casino don José Mira, y acto seguido cantaron un precioso dúo la señorita Chirivella y el Sr. Albina, que fueron muy aplaudidos.

A continuación la señorita Rodrigo cantó la romanza de Marina; la señorita Chirivella y el Sr. Pascual, el dúo de «La Reina Mora»; la señorita López, la romanza de «Gigantes y cabezudos»; y las señoritas Chirivella y Rodrigo, el dúo de «La casita blanca».

Todos fueron muy aplaudidos y celebrados por el exquisito arte y fino gusto que demostraron en la ejecución de los números a ellos encomendados.

Los Sres. Quintana y Esteve leyeron dos preciosas poesías que fueron acogidas con grandes aplausos.

Terminó la primera parte después que el Sr. Campos recitó una inspirada poesía valenciana dedicada a las mujeres y el Sr. Pucel cantó la romanza *Yechia s'amarra* de «La Bohème».

Ambos correligionarios fueron muy aplaudidos al terminar sus delicados trabajos.

Comenzó la segunda parte cantando la señorita Chirivella la romanza de «La Chavala», siendo aplaudidísima.

La graciosa e ingenua niña Irene Barroso recitó una poesía de Serrano Clavero, titulada «Las violetas».

El trabajo de tan simpática oratoria fue acogido con grandes aplausos.

El Sr. Campos recitó una poesía dedicada a nuestro director Félix Azzati, que mereció los aplausos de la concurrencia.

A continuación cantaron la señorita Rodríguez la romanza de «El Barquillero»; y la señorita López la romanza de «La Traper», que fueron muy aplaudidos.

El Sr. Ramírez cantó admirablemente la romanza «Non e ver», siendo muy aplaudido.

Seguidamente la señorita Chirivella y el Sr. Pascual cantaron el dúo de «El mal de amores»; el Sr. Pascual la romanza de «La Tempestad»; y el Sr. Pucel la cavatina de «Herminia».

Fueron muy aplaudidos.

Todos los números de música fueron acompañados con gran pericia por el joven pianista Abelardo Alfonso, para el que hubo también aplausos cariñosos.

V. Barberá Masip

Fotógrafo

Retratamos ABSOLUTAMENTE GRATIS

a todos los niños y niñas que tomen la primera comunión y regalamos un magnífico retrato en papel platino, con una artística tarjeta en relieve, alusiva al acto.

Todo absolutamente gratis.

No hay que subir escaleras!

Cirilo Amorós, 9 (antes Puerto). - Galería en planta baja

deba. Pero en el Municipio hay todavía representantes legítimos de Valencia, y la opinión de éstos, la que emitan las actuales elecciones serán las válidas para nosotros.

A cuanto digan los «esquiroles» no concederemos valor alguno, por cuanto dichos individuos sólo representan a sus respectivas familias (y aun esto, no todos); y en el cómputo que hagamos de los votos, despreciaremos como merecen lo que opinen los intrusos y únicamente, repetimos, concederemos valor a las manifestaciones de los que ostentan digna y legalmente una representación de electores.

Los que no la ostentan, deben guardarla para exponerla ante los amigos del café, ante sus señoras esposas ó ante sus respectivas domésticas.

Porque a los demás no nos sirven para nada, sus opiniones.

Aparte de que, lógicamente pensando, creemos que a los «esquiroles» deben durarles un poco tiempo los dignísimos papeles que están representando.

Era de esperar. Aquí, generalmente, ha de suceder todo al revés de como debiera ocurrir.

Es el país de los escrúpulos, de los peros y de las dificultades.

Los periódicos, salvo alguna excepción, opinaron que la Banda Municipal debía acudir al Certamen de San Sebastián. Lo opinaban también cuantos siguen con alguna atención las cuestiones relacionadas con los concursos musicales celebrados en España de algunos años a esta parte, y recuerdan que la Banda Municipal de aquella ciudad vino a Valencia a un Certamen nuestro, a pesar de que en aquellas fechas se celebraban allí grandes fiestas con presencia de la familia real y su corte, y que luego, con motivo de dicho certamen, ocurrieron cosas que obligaban ahora al Ayuntamiento de Valencia a ser deferente y pagar atención con atención a su colega de San Sebastián.

Hubiese demostrado, además, que la Banda valenciana podía ir a la capital vasca sin perjuicio de nuestra Feria.

Y en fin: meditaban otras circunstancias que ya apuntamos y que no queremos entretenernos en repetir, porque es inútil.

No han valido razones. El eterno pero ha triunfado.

Véase la resolución: «El Alcalde Sr. Martínez Aloy, presidente de la comisión de Banda Municipal Sr. Ros, director de ésta Sr. Vega y los señores Jiménez y Fernández de Oórdova, presidente de la Junta de Feria del Ateneo Mercantil é individuo de la citada comisión, respectivamente, celebraron una reunión en el despacho de la expresada autoridad para tratar de la asistencia de la Banda de la ciudad al certamen internacional que se celebrará en San Sebastián.

Después de estudiar detenidamente las bases del concurso publicado y de las pocas ventajas que reportaría tanto a Valencia como a la Banda, aunque ésta alcanzara el primer premio, se acordó por unanimidad proponer al Ayuntamiento que se abstenga de concurrir a la Banda municipal al mencionado certamen.

Lo teníamos descontento. Procedía que la Banda fuese a San Sebastián, y por lo mismo que procedía, sabíamos que se acordaría lo contrario.

Las manifestaciones de simpatía que Soriano recibe de los republicanos son grandísimas.

En el distrito de Martos poco menos que se lo rifaban los electores, según cantaba *El Radical*, sin perjuicio de que los republicanos de Martos mandaran diariamente a *El País* telegramas, telefonemas, cartas y hasta tarjetas postales, afirmando que nadie había pensado en proclamar diputado por aquel distrito a Soriano.

Y ahora, últimamente, ha obtenido otro inmenso triunfo en Serra, donde ha demostrado el honradísimo defensor de Biat su generosidad y su excesivo talento.

El sábado último visitó Soriano aquella población.

Fue invitada la música a darle una serenata y una banda de 20 músicos interpretó varias composiciones y entre ellas la *Matchicha*, composición apropiada al bailarín mayor del Congreso.

Soriano obsequió con puros a los músicos, pero por no gastarse real y medio más, quedaron sin alcanzar el obsequio tres de los 20 músicos.

Hubo después comilonas y al final brindis, iniciándolo un tal López, que dijo que Soriano, que parece un cualquier cosa, es el diputado que derribará al gobierno.

Bien sabe, por lo visto ese López, que la monomanía de su queja se crease derribador... ¡Para los contratistas de derribos no tendría pretexto!

Soriano se levantó a hablar, soltando esta profundísima frase: «Yo soy amigo de los amigos y contrario de los enemigos». ¡Ziozo!

Yes y otra porción de detalles que la falta de espacio nos impide detallar. Al Sr. Esplugues, sus muchas ocupaciones le impidieron asistir y en su lugar dió una importante conferencia sobre la importancia que para la enseñanza tienen las excursiones, el ilustrado Doctor en Filosofía y Ciencias D. Romualdo Pitarriach.

A la una, en la alquería denominada de Benito, se sirvió la comida, sentándose a la mesa más de cien comensales entre alumnos y familias de los mismos; el menú fué espléndido y excelente y admirablemente servido, mereciendo muchos elogios los organizadores de tan simpática fiesta.

Terminados los postres, los niños elevaron varios globos y jugaron de lo lindo, regresando a Valencia a las seis de la tarde, haciendo todos fervientes votos porque excursiones como la celebrada se repitan con frecuencia.

En artículos de piel no comprar sin visitar la perfumería de «El Águila», situada frente al café de España, donde hemos visto el gran surtido recibido de petacas, tarjeteros, portamonedas caballero y señora y carteras.

El Centro Obrero de Sueca, con el fin de procurar a sus asociados la necesaria cultura, ha organizado una serie de conferencias, de las que están encargados distinguidos oradores y hombres de ciencia.

Mañana sábado a las ocho de la noche se verificará la inauguración de dichas conferencias, estando encargado de la primera el distinguido letrado D. José Manáñu Nogués.

El Sr. Manáñu desarrollará el tema siguiente: «Estado de la legislación obrera en España».

Dada la competencia del orador en el derecho social, suponemos que numeroso concurso acudirá al local donde los obreros de Sueca tienen su casa social.

El cabo de la guardia municipal que estaba suspendido de empleo y sueldo por supuesta pasividad ante la agresión de que fué objeto una representación del Ayuntamiento el día de la jura de la bandera, ha descendido a la categoría de guardia de primera, efectivo.

La excusa urdida para hacer un huequecito y colocar en él a algún amigo de los «esquiroles» no ha podido estar peor buscada.

Por lo visto, los señores intrusos y el Alcalde hubieran deseado que con motivo de esa agresión la guardia municipal hubiera degollado a una docena de republicanos.

Quizá olvidan que así como «el dinero llama al dinero», también «la sangre llama a la sangre».

¿Quién sabe, quién sabe lo que hubiera ocurrido entonces, señores «esquiroles»!

Oposiciones para el ingreso en Correos. La *Gaceta* del 2 actual inserta un real decreto de treinta de abril disponiendo se constituyan tribunales nombrados por el señor Director general en Madrid, Barcelona, León, Sevilla, Valencia y Zaragoza, compuestos de dos funcionarios de Correos y un profesor de Idiomas é Ciencias, designado por el Rector de la Universidad.

El sorteo para determinar el orden de llamamiento se verificará en cada Tribunal el 23 del corriente, y el médico reconocerá a los opositores dos días antes de su ejercicio.

Diariamente se presentará en cada Tribunal un número de opositores que no exceda de veinte, no pudiendo transcurrir más de 15 días ni menos de cuatro en cada ejercicio de un mismo opositor.

Somatose líquida

de gusto seco y dulce reconstituyente.

Trinquete de Pelayo.—Tito, Hilario y Rata contra Mari, Chiquet de Guaduasur y Mendoza, a rebote, por encima cuerdas.—Precio 15 céntimos.

El acreditado sastré Sr. Hernández Millán ha trasladado su establecimiento de la calle del Pintor Sorella a la plaza de Emilio Osterlar, 4. Esta casa ha recibido un excelente surtido de trajes para la temporada.

Confeción y corte elegante por D. Isidoro Almagro, cortador que fué de la casa Piqueiras y Server, Carniceros, 3, principal (frente a las Escuelas Pías).

Décimo mandamiento. No codiciar los bienes ajenos. De éstos ninguno como una hermosa dentadura. No se quebranta el décimo mandamiento, usando, para no envidiar tan visible riqueza, el único elixir que tales bienes proporciona, el «Licor del Polo».

Se saca la solitaria en dos ó tres horas y toda clase de insectos. Barcelona, 23, bajo.

Los medicamentos elaborados por D. Doménech han sido imitados, y como los médicos recotan sin cesar al público que cuando lo compren sin reconocer este autor, Doménech, pues de lo contrario les darán otros preparados de éxito dudoso.

Enfermedades de los ojos, San Vicente 203 y 205.

Siendo las ocho y cincuenta y cinco llegó al Jurado de regreso de Oliva el novel corredor Sr. Plou, que pisó la meta, sin demostrar el mérito cansado y montando una magnífica máquina *Alcyon*, propiedad de la casa de bicicletas del Sr. Mirabet, de la calle del Mar. Hizo los 50 kilómetros en una hora 43 minutos.

Llegó en segundo lugar el Sr. Cucarella y tercero el Sr. Cubells.

El resultado de la carrera habrá sido un motivo de satisfacción para sus organizadores tanto por el tiempo invertido en la carrera como por la animación de ciclistas que se notó en la carretera.

Merecen sus organizadores mi aplauso, y mi enhorabuena el vencedor.

P. Dal.

Bibliografía

EL ARTE DE SABER VIVIR.—Prácticas sociales recopiladas por Carmea de Burgos Escalé (Colombina).

La distinguida redactora del *Heraldo de Madrid* doña Carmen de Burgos da en su última producción una muestra palpable de la flexibilidad de su talento. En bien meditados artículos, con gran sencillez y claridad, expone las principales reglas que han de observarse para vivir en la sociedad moderna.

Es un precioso libro de consulta, que deben poseer todas aquellas personas que tengan necesidad de viajar, recibir visitas, dar recepciones, etc., pues en él están previstos hasta los casos más excepcionales del difícil «Arte de saber vivir».

Esta obra, como todas las que edita la acreditada casa F. Sempere y Compañía, de Valencia, lleva en la cubierta el retrato de la autora y se vende en todas las librerías al precio de una peseta.

Teatros

Principal. Anoche se representó «Caridad», comedia que, no obstante sus convencionalismos, situaciones de efecto y desenlace apañado, entretenimiento de interés, escuchándose con agrado, pues el autor de «El enemigo» tuvo siempre la habilidad de manejar el diálogo como pocos autores de su tiempo.

La obra es muy conocida de nuestro público y por lo mismo hablaremos sólo de la interpretación.

El primer lugar corresponde a María Guerrero por sus talentos, por su entusiasmo, voluntad y amor al arte.

Los escollos de que está erizado personaje tan ficticio como el de Petra los salvó la Guerrero con maestría incomparable. Todo el segundo acto constituyó un éxito para la aplaudida actriz: su gesto, la actitud, las tonalidades de voz, el alma, en suma, de la pobre titiritera hallaron intérprete felicísimo en María Guerrero, que anoche obtuvo un triunfo más que añadir a los ya conseguidos en su brillante carrera artística.

Así fueron las ovaciones que arrancó y las llamadas a escena en este acto y al final de la obra: tan entusiastas como merecidas.

Una nuestro aplauso a los que se le tributaron.

Fernando Díaz de Mendoza interpretó un característico, y en verdad que cumplió a maravilla su cometido. Sostuvo el personaje desde el principio al fin de la obra con aquella sobriedad y aplomo peculiares en el gran Emilio Mario, a quien nos recordó, singularmente en las frases finales de «Caridad», momento feliz en que imprimió tal realidad a sus palabras que hizo sajar el llanto a los ojos de muchos espectadores.

También como María fué muy aplaudido. La señora Roca estuvo acertada en su simpático papel.

Los demás artistas cumplieron en los suyos.

Muy bien presentada la escena, cuidando hasta de los detalles más nimios.

Para final representó el pasillo cómico de los hermanos Quintero «Amor a oscuras», delicioso juguete que valió a Santiago muchas palmadas é hizo pasar un rato agradableísimo a la concurrencia.

El notable actor, de tan brillante ejecutoria artística en el teatro Lara, fué muy celebrado por su meritoria labor.

Acertados la señora Roca, señorita Bofill y el Sr. Berenguer.—S. Ariño.

Deseando la empresa Guerrero-Mendoza dar la mayor variedad é interés al espectáculo, ha dispuesto para mañana el estreno de la comedia «El genio alegre», que en Madrid y en cuantas poblaciones se ha representado, alcanzó tan extraordinario éxito.

A este estreno seguirán en breve los de las más importantes obras de su extenso repertorio, la mayor parte de ellas nuevas en Valencia, por tener que terminar forzadamente su temporada en ésta el sábado 26 del corriente, obligados por los contratos pendientes en Castellón y Barcelona.

Asociación Valenciana de Caridad

La Asociación Valenciana de Caridad inaugurará el próximo domingo la escuela económica, regalo de los Sres. Pampló Herminas. Desde dicho día se dará a los pobres café con panecillo para desayuno, sana comida al medio día y cena.

Todo ello se servirá en los comedores y cocina ya establecidos en la calle de Guillém de Castro, 6.

El local es amplio, higiénico, limpio y alegre y en él se han colocado doce mesas para 300 comensales; el servicio de mesa es de Iba de Manises; los cubiertos de metal, y los vasos de vidrio.

La batería de cocina, completa, de hierro aporcelanado, es producto de donativos de los Sres. Bontel, Ferrer, Torres y Jimeno, que con desprendimiento digno del mayor aplauso han querido coadyuvar á obra de tanta trascendencia.

También la empresa de Aguas potables ha hecho gratuitamente la instalación, dotando de agua abundante los comedores y cocinas.

Las mesas y bancos han sido construídos con madera cedida por los Sres. Gil hermanos, Gil y Laguarda, Farigle y Allaga é Hillario y Alpera.

Todos los restantes servicios han sido hechos también utilizando donativos de diversos señores, con lo cual ha sido posible lograr un casi completo desarrollo de la Asociación en el escaso tiempo y con los reducidos medios materiales con que se ha contado para fomentar su desenvolvimiento.

Ahora es de esperar que la gente que puede hacerlo se desprendrá de alguna cantidad para el sostenimiento de dicha institución.

El domingo ha pensado la Asociación hacer un llamamiento á todas nuestras paisanas que celebran su fiesta onomástica dicho día, y es de presumir obtenga éxito esta idea.

Nosotros deseamos suceda así en beneficio de los pobres.

TOROS Y TOREROS

La tercera de abono

Por esta vez los que esperaban una buena tarde no se equivocaron. La novillada de ayer fué la mejor de la temporada por la presentación de los toros, por la forma en que éstos cumplieron y por lo acertado del cartel.

En éste había poca gente, pero buena. Posadas y Vázquez, dos de los toreros más en boga y de los que sueñan con pronto doctorado.

La entrada, buena; dos tercios de plaza. Después de las ceremonias de rúbrica y previa la introducción de la llave en el canal del ministril, lanzada aquella muy diestramente por el Sr. Aranda, comenzó la corrida.

Los toros.—Tres, de los señores de Arriba y otros tres de D. Felipe Pablo Romero. Unos y otros bien criados, gordos, grandes y bravos.

Defectos, los tenían. Y cómo no, si era una novillada.

Dos tercios, pero precisamente éstos, ó sea el tercero y el sexto, cumplieron, especialmente el último, que fué un gran toro.

Después de éste, el primero, el segundo, el quinto, y el cuarto, que fué el más endable.

En total tomaron los de Arriba, que ocuparon los lugares primero, cuarto y sexto, 19 varas, dieron nueve tumbos y mataron seis caballos.

Los de D. Felipe, 15 varas, 8 tumbos y 4 jacos para el arrastro.

Los matadores. POSADAS.—Voluntarios, con más ganas que inteligencia y con más deseos que habilidad en la hora suprema, en la que se nota en él algún momento de indecisión.

Con el capote andaron excesivamente sobrios é y su compañero, por falta de lo cual tuvieron que arrear más al entrar á matar.

En cambio en quitas le vimos diligente, presto en acudir al auxilio, adornándose y obteniendo con mucha justicia insistentes aplausos.

Con las banderillas bien; clavó cuatro palitroques al cuarto, un tanto desiguales, cosa que hubiera evitado Posadas de haber tenido menos nervios y más paciencia.

El tercer toro estaba tuerto y se había quedado mucho; y claro, en estas condiciones no debe cojer los palos un matador que se precie de tal y sepa lo que hace.

Calma, que si un toro no reúne condiciones, el que le siga puede reunirlas; conviene tener paciencia y esperar. ¡Pero vamos, aplaudiremos al muchacho por su buena voluntad!

En el último, que fué un bravo toro, Vázquez estuvo algo desconfiado.

El bicho estaba inclinado y buscado tablas; en ellas hubo de torcerse el diestro, mejor dicho, debió haberse torcido allí. Unos cuantos pases, un pinchazo, otro en tabla del 1, éste no entrando lo debido, otro en tabla también, dos más, y por fin, á la querenola de un caballo intentó el descabello, rematando al tercer intento.

Picando especialmente Camero, y de sus faenas la del primer toro.

En banderillas un buen par al primero de la tarde, de Calderón, y tres superiores, dos al cuarto toro y otro al sexto, de Moreno, que se le aplaudieron.

Zaragoza oportuno. Cortó muy bien y en un quite que hizo, adornándose mucho.

La presidencia acertada, la empresa contenta indudablemente, porque hay entradas que alegran, y la acción satisficida, porque al bien no se vio nada nuevo, en cambio la corrida no resultó cosa, cumplieron casi todos y se divirtió la cátedra.

Vaya, hasta la próxima ó al domingo, que será con reses de la Campanilla, Gordet, Pipa y Serrano de Madrid.

Crónica de sucesos

Captura

Habiendo tenido noticia el Gobernador de que en el cárcel de Orihuela se encontraba detenido Antonio Durá Garcés (a) Agente, dispuesto que fuera á reconocerle el agente de primera Ricardo Ibáñez, quien telegrafió ayer á la una diciéndo que dicho sujeto es el mismo que el 22 de Septiembre último se fué al mismo do lo condujo la guardia civil á la estación del Norte para ser trasladado al penal de Chinchilla.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9.—Más fuerte que el amor (estreno).

TEATRO APOLO.—A las 8:30.—La mazorca roja. El pobre y buena.—A las 9:45.—A la Plafata ó la verdadera matchicha.—La Cañamoneria (estreno).

TEATRO RUZAF.—A las 9.—El chico de la portera.—Brik y Grooks.—La Loba.—La Palma; y su mono Nathal.—El barquillero.

SALÓN NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematografía.—Martín; completista; Matilde Montañá.—Completista.—Eloisa Carbonell, ballarina.—Bella Raquel, completista.—A las 7:30, CINEMATOGRAFÍA DE LA PAZ.—Todos los días gran variedad de cuadros variados de cinematografía.—Programa selecto y abundante.

Señores desde las cinco de la tarde en adelante.—Los jueves y días festivos, desde las tres.—Los jueves regalos de juguetes á los niños.

CINEMATOGRAFIA MODERNO.—Junto á la subasta de Clement.—Señores desde las diez desde las cinco de la tarde.—Variedad de películas de la mejor que se exhiben en toda España.

CINEMATOGRAFIA «EL TURIA» (Calle de San Vicente, 128 y 126, frente á San Gregorio).—Grandes sesiones de cuadros de cinematografía.

PETIT PALAIS.—Pintor Sorolla.—Gran suceso de los infantiles dnetistas y bailarinas The Lewy Brothers, reyes del Kake Walk.—Estrenos de películas.—Entrada general, 10 céntimos y preferencia 25.

Movimiento obrero

EL TRABAJO.—Aviso por 2.ª convocatoria.—La sociedad marítima «El Trabajo» pone en conocimiento de los socios, que hasta el día 19 actual podrán ponerse al corriente de cuotas los que están en desahorro, pasando dicho plazo serán dados de baja.—La directiva.

CASA DEL PUEBLO.—Hoy, á las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, tendrá lugar la quinta conferencia de la serie que tiene organizada el comité de centro, en la cual, el ilustrado é inteligente profesor de enseñanza racional, Moderna y los Turner, disertará sobre «La escuela moderna y el obrero».

Señores desde las cinco de la tarde en adelante.—Los jueves y días festivos, desde las tres.—Los jueves regalos de juguetes á los niños.

SILLEROS.—Se convoca á junta general ordinaria para hoy, á las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos del oficio.—La directiva.

PROGRES.—LA ESCUADRA.—Esta sociedad ha tenido á bien el abrir asistencia por el período de un mes á los socios que se hayan retrasado en las cuotas. Se pondrá al corriente sólo con pagar dos cuotas. Se tratará como á mal compañero á todo aquel que no ingrese en esta sociedad.—El presidente, Joaquín Calpe.—El secretario, Eduardo Delgado.

Nota. Esta sociedad celebrará junta general reglamentaria el domingo, á las diez y media de la mañana, para tratar asuntos de mucho interés para la sociedad.

Se encarece la puntual asistencia.

VENEREO-SIFILIS PURGACIONES

El antiguo médico especialista D. J. Luis Lazo y Morón garantiza la curación en 10 á 12 días de purgaciones, gota militar, úlceras, orina, etcétera.

Clinica madrileña

El antiguo médico especialista D. J. Luis Lazo y Morón garantiza la curación en 10 á 12 días de purgaciones, gota militar, úlceras, orina, etcétera.

Cinematógrafo de la Paz

Este salón es el que presenta todas las novedades en películas.

Todos los martes y viernes, como días de moda, estreno de las últimas producciones.

Programa extenso y variado. Todos los jueves no festivos, regalo de juguetes á los niños en las sesiones de la tarde.

Precios: General, 0,15. Preferencia, 0,30.

VINICULTORES

SALIFENOL

Aclarar los vinos y evita el agrio-dulce, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no los comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, yodo y demás drogas.

Vinos agrios

El neutralizador Bofill

cura defendiéndolos de su primitivo estado. Produce los enológicos. R. Canero, cañal Pintor Sorella, 24, cerca la fuente de los Patos. De venta: Droguerías de San Antonio, Mercado, 71; Aguarda y Roig, Bañada de San Francisco. Consultas y estudios gratis.

Clinica del Dr. OBIOB

Especialidad para las enfermedades de los ojos. Curación radical de la granulación en breves días. Consulta de 10 á 11; gratis, de 2 á 3.

Poeta Querol, 4, principal.

La Mutualidad Española

Sociedad de ahorro, de previsión y de seguros múltiples sobre la vida. Madrid: Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 14. Presidente, Excmo. Sr. D. Angel Urdías. Director, D. Eduardo Garro y Rea

OBJETO DE LA SOCIEDAD

Constitución de una dote para los hijos, de un capital para la redención del servicio militar, de una pensión de retiro para la vejez, de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. SORTEOS ANUALES durante todo el período de duración de la Asociación de PRIMAS EXCEPCIONALES DE PARTICIPACIÓN, consistentes en RENTAS VITALICIAS, desde 60 pesetas y que pueden llegar á 3.600 al año. INSPECCIÓN REGIONAL VALENCIA Y MURCIA, DON JUAN DE AUSTRIA, 21, entresuelo, VALENCIA.

REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA

OJO LAS BARRACAS

Temporada 1907

Recibidos surtidos inmensos en bordados á precios fijos y reducidos

BL OP, NUMS. 8 Y 10

DINERO

Establecimiento compra-venta mercantil, de Agustín Castillo, calle de la Nave, 25, principal

Esta casa facilita dinero por alhajas, ropas y demás efectos de valor, concediendo á los interesados un plazo convenido para la readquisición de sus prendas, fijando una fianza mensual que en ningún caso excederá de 0'15 céntimos por duro.

Tiene reservado.—Alta tasación.—Calle de la Nave, 25, principal

Gotas antisifilíticas

DEL DR. RIBELLES

NO CONTIENE MERCURIO

GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA

NO MAS SIFILIS

Curación radical y segura con sólo tres frascos. Producido y os convenció. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento cómodo, seguro y económico.

Valencia, José Barberá, Maldonado, 22. Madrid, representante, Pizarro, 12. Barcelona, Dr. Andreu.

Alizante, D. José Orozco, calle de Sagasta. Mérida, señora viuda de Pino y Viés. Cádiz, Dr. A. Malo de Molina. Palma de Mallorca, Bernardo Terrasa

Winstas de San Isidro en Madrid

Desde el 1.º al 20 del actual, la Compañía Central Aragón expide billetes de ida y vuelta de Valencia, Sagunto y Segorbe á Madrid, utilizables para los trenes correos y mixtos, á los precios siguientes:

1.ª clase, pesetas 57'70
2.ª " " 43'25
3.ª " " 26'85

Volviendo valederos para el regreso desde el 16 de Mayo al 2 de Junio próximo.

Teatro Principal

COMPANIA

Guerrero-Mendoza

Hoy ESTRENO

MAS FUERTE QUE

EL AMOR

A LAS 9

Por telégrafo y teléfono

"La Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones:

Orden á los gobernadores civiles para que transmitan á los capitanes generales correspondientes las disposiciones que rigen en el ramo de construcción.

Real orden sobre oposiciones al cuerpo de Correos.

Los liberales

A la puerta de palacio he hablado con un personaje político que ejerció alto cargo en la anterior situación liberal.

Naturalmente, le he hablado de la actitud de los liberales, y me ha dicho:

«Las arrogancias del Sr. Maura han conllevado á traer este estado de cosas tan lamentable y cuya gravedad no comprenden los conservadores.»

El Sr. Moret está contento y dispuesto á mantener la actitud de su partido.

Sus más íntimos no hemos logrado persuadirle ni el más leve indicio acerca de lo que trató en su conferencia con el rey.

Es decir, que las cosas están como estaban y que creemos que se mantendrá el régimen, pues de lo contrario se pondría en ridículo el partido, á no ser que se aceptase una transacción honrosa.

De todos modos la vida de las Cortes será poco duradera.

Se discutirán las actas de prisa y corriendo y se les dará el cerrojazo.

El Sr. Maura será también poco tiempo presidente del Consejo, pues no podrá vencer las grandes dificultades que le originan las actuales Cortes.

Podrá gobernar un poco tiempo con el Parlamento cerrado.

Terminado este período habrá crisis, y se organizará un gabinete presidido por el rey, á otro general.

La situación es sumamente difícil para el gobierno, con ó sin retraimiento, aunque tales han sido las manifestaciones del actual personaje, que recojo y transmito al público de información únicamente.

Ratificación

Contestando *El Imparcial* á las cartas

del Sr. Lacierva y del oficial mayor del Congreso sobre lo de los antecedentes de la disolución de Cortes, dice que fué un redactor al Congreso después de publicada la noticia y consultó los mencionados antecedentes.

De Bilbao

La Banda municipal ha decidido asistir al concurso internacional de Coruña.

La lancha «San José», de la matrícula de San Vicente de la Barquera, naufragó en aguas de Vizcaya, pereciendo cinco tripulantes.

Se dice que D. Jaime estuvo en Guernica, hospedándose en el domicilio del carlista D. Ramón Zabiega, que por cierto falleció ayer.

Se ha efectuado ya el entierro del cadáver.

Han asistido al acto carlistas de toda Vizcaya, pues el finado era delegado de D. Carlos en dicha provincia.

La Asamblea de las fuerzas vivas que se celebrará en Madrid el día 28 asistirán representantes de toda Vizcaya.

Mitín

En el teatro Barbieri han celebrado un mitín los aspirantes al cuerpo de Correos.

Han acordado pedir al Sr. Lacierva la derogación del decreto creando los tribunales regionales de oposición.

Han nombrado una comisión para que visitase al ministro para cumplir el encargo.

La comisión ha estado en el ministerio, saliendo mal impresionada del despacho del Sr. Lacierva.

Este ha explicado la medida por la necesidad de cumplir la ley de Presupuestos que ordena que se posea el personal necesario en 1.º de Octubre.

Los automóviles-ómnibus

Se ha inaugurado hoy el servicio de los ómnibus-automóviles de la empresa La Catalana.

Los vehículos han partido de la plaza de la Villa, llegando hasta la Exposición de Automóviles (Palacio de la Industria) por diferentes calles.

Al regreso se han dirigido al café de Fornos, metiéndose por callejas estrechas para demostrar de lo que son capaces los coches y la seguridad que ofrecen para los viajeros y los transeúntes.

Los invitados han sido obsequiados con un banquete en Fornos.

En él se han pronunciado entusiastas brindis por los comensales, haciendo votos por la prosperidad de la empresa y felicitando á su representante Sr. Grau.

En Gobernación

El Sr. Lacierva ha dicho que en la política nada extraordinario ocurría.

Ha expuesto su creencia de que los liberales depondrán su actitud cuando se convenzan de lo injustificada que resulta.

Ha calificado de fantasías los supuestos viajes de D. Jaime por España.

Respecto á las alarmantes noticias de alijos de armas, ha dicho que sólo producirán alarma en los niños.

De las Palmas

En virtud de exhorto del juez de Eguía, ha sido exhumado el cadáver del anciano Juan Martín, practicándosele la autopsia, cuyos resultados se ignoran.

El día 4 desapareció de su casa, ignorándose su paradero, hasta que la familia se enteró de que había fallecido en un Asilo, por la Prensa.

Parece que el juez ha recibido una declaración de que se trata de un crimen.

Al doblar el muelle naufragó una barcaza del pallebot «Pájaro», que procedía de Tenerife con carbón vegetal.

Los tripulantes no perecieron, merced á los oportunos auxilios que les prestaron sus compañeros.

De Bailén

Ayer llegó el ingeniero de la Sociedad Peñarroya para tratar de la apertura del coto-minero, denominado «Bonaplata».

Suelto comentado

«El Liberal» publica un suelto que ha motivado diversidad de criterios.

Habla con tapujos de un hermoso automóvil que se detiene frente á un hotel de la calle de Ayala.

Desciende un linajudo personaje y entra en el hotel, donde habita hermosa dama.

Llega el marido y la policía le detiene.

Sale el linajudo personaje, sube en el automóvil y éste desaparece.

Los tiros van dirigidos muy altos.

Contrabando de armas

Tan comentado como el de *El Liberal* ha sido el siguiente suelto que publica *La Correspondencia de España*.

«Sabe algo el gobierno de ciertos encargos de armas hechos en dos manufacturas belgas por personas que hablaban el español y que ha sido satisfecho su importe por una casa de banca francesa que ostenta título español?»

«Se sabe algo de un vapor cargado de armas que salió de Amberes y llevaba rumbo á Africa, pero se dirigió á España?»

«Es cierto que un buque de guerra español salió á caza del contrabando, y mientras éste era desembarcado en un puerto del Mediterráneo?»

«Se puede averiguar si el buque extranjero que llevaba las armas, para desistiendo pidió auxilio al semáforo pretextando averías cuando se acercó un buque español?»

Averigüelo el gobierno y verá como estamos bien enterados.»

Competencia de volcanes

París.—La erupción del Etna parece responder y aun sobrepasar á las últimas erupciones del Stromboli, lo cual ha despertado inmenso pánico en las poblaciones de los alrededores.

Ladrón cogido

Londres.—Se recordará que á mediados de Febrero se cometió un misterioso robo de pinturas y de otros objetos de arte en casa del millonario Wertheimer, alzándose lo robado un valor de cuarenta mil libras.

Hoy ha detenido la policía á un individuo llamado Smith, mozo de café en Londres, acusado de ser el autor de ese robo, habiéndose hallado en poder suyo todavía objetos sustraídos, menos dos cuadros que se confía aún hallar.

Smith no ha explicado todavía cómo pudo cometer tan importante robo.

De Barcelona

El trasatlántico francés «Poitou», naufragado en las costas del Uruguay, salió de Barcelona el 8 de Abril último.

Aquí recogió 27 pasajeros.

—Ha llegado de Alcidia el crucero «Princesa de Asturias», que ha realizado experiencias de telegrafía sin hilos en combinación con el crucero «Numancia».

—El Sr. Cambó ha entrado en una franca convalecencia.

Los médicos le han aconsejado que cuando abandone la clínica marche á la montaña y permanezca allí hasta el mes de Septiembre.

—El juzgado del distrito de la Lonja ha dejado concluso el sumario instruido á raíz de unos disparos hechos en la redacción del semanario «Metrala» con motivo de la visita de un concejal.

No figura ningún procesado.

—El juzgado de los atentados ha reclamado el sumario concluso del atentado de la Rambla de las flores, que se hallaba en la Audiencia.

Parece que se ha hallado una pista.

—El gobernador civil recibió el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Puede V. E. anunciar que ha sido denunciado el artículo «Era catalana» publicado por el periódico «Ejército y Armada», lamentando su publicación. Dádose órdenes para que sean denunciados aquellos artículos que contengan materia penable y que hagan referencia á Cataluña.»

«La Tribuna» también ha sido denunciada por reproducir el citado artículo.

Lo propio le ha sucedido á «Lo Poble Catalá».

Es muy comentado el artículo que se considera denigrante para la mujer catalana.

Huelga en San Francisco

Londres.—De Nueva York han anunciado que en San Francisco de California ocurrieron graves conflictos armados entre numerosos grupos de huelguistas y la policía.

Los huelguistas habían atacado á los obreros que fueron colocados en su lugar, pero éstos contestaron á tiros de revolver matando á cuatro huelguistas é hiriendo á muchos más.

Al llegar la policía recrudeció el conflicto, resultando de la nueva refriega muchos heridos más.

Fuego en una mina

Londres.—En la mina de oro llamada de «Homestake», en el Estado de Dakota, de la cual es dueño el propietario de *The World* y de otros periódicos, se declaró un incendio que ha durado más de un mes y ha sido preciso inundarla para dominar enteramente el fuego.

Disparando á distancia

Londres.—De Washington dicen que en la Casa Blanca el presidente Roosevelt disparó algunos tiros con un fusil que se hallaba situado á una distancia de 824 metros, por medio de una combinación eléctrica y oyendo al propio tiempo la detonación del arma por el teléfono.

Manifiesto socialista

París.—*L'Humanité* publica el manifiesto del partido socialista unificado, diciendo que está resuelto á luchar energicamente para tener á raya á los partidarios de la reacción, protestando especialmente de que el delito de opinión sea perseguido y castigado con mayor rigor aún que bajo el Imperio, pues se ponen en vigor disposiciones legales que su misma iniquidad había dejado caer en desuso.

Un ciclón

París.—En Montpleasant (Estado de Texas) un terrible ciclón ha causado daños extraordinarios en las pequeñas ciudades de Reidgway y Bertsricht especialmente, las cuales han quedado casi destruidas enteramente.

Ha causado además el ciclón varios muertos y bastantes heridos.

Lerroux-Sol y Ortega

Han llegado los Sres. Lerroux y Sol y Ortega.

Este se detuvo en Guadalajara con objeto de saludar á sus electores.

Proyectos

El proyecto de reforma de ley electoral que se presentará al Parlamento será simultáneo al de la reforma de administración local.

Moret

El Sr. Moret ha pasado el día de hoy en el campo.

El teatro Real

La subasta para adjudicación del teatro Real, verificada en el ministerio de Instrucción pública, ha quedado desierta.

Intoxicados por la leche

En la casa de Socorro del distrito de la Inclusa han sido asistidas 18 personas con

síntomas de intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones.

Uno de los intoxicados se encuentra gravísimo y hay temores de que fallezca.

También se halla gravísima una niña de 14 meses.

El expendedor de la leche ha sido detenido.

Domador herido.—Un león muerto á tiros

París.—En la Menagerie de Villanueva de Saint Jorge, el domador de fieras Nicolaud trabajaba en una jaula con un león.

La fiera se acordó de que lo era y le dió un zarzapalo al domador, derribándolo.

El domador resultó herido.

Al pretender despedazarlo, el comisario de policía Laurens se acercó á la jaula, matando al león, al que disparó seis tiros.

Nicolaud fué retirado de la jaula ensangrentado.

Noticias de Marruecos

Tánger.—Es muy comentado que el ejército de las fuerzas marroquíes sean instruidas por militares alemanes.

Los ejercicios se prosiguen con actividad.

La tribu de Raina se ha posesionado de Marrakesh con objeto de conservar la plaza hasta que se concedan las peticiones solicitadas.

Escultan á los europeos hasta la costa, pretendiendo que evacuen la ciudad dentro de 15 días.

Se han negado á reconocer á Ben Gazi.

El cuerpo diplomático de delegados del sultán ha terminado la redacción definitiva del reglamento del comercio de armas de caza y de lujo.

Cada nación tendrá derecho á una expendedoría de armas extranjeras.

Los que las dirijan serán súbditos del país que representen.

La contestación del sultán

París.—Ha sido examinada la contestación del sultán sobre las reclamaciones de Francia.

Esta ha invitado á su representante en Marruecos para que tenga en cuenta las satisfacciones prometidas, advirtiéndole que no se establecerán negociaciones hasta que el sultán acepte las condiciones que se le impusieron.

La aventura misteriosa

Como la Prensa se ha ocupado de una aventura misteriosa, dando á entender que intervinieron determinadas personas, las autoridades se han creído en el deber de aclarar la cuestión.

Han dado los nombres de aquéllos, los cuales son muy distintos de los que habían sido supuestos.

Toros

Murcia.—Caballos, 7.

Toros de Flores, blancos.

Machaquito de Sevilla, bien.

Flores superior toreando y bien en banderillas y matando.

Se le concedió una oreja.

Bilbao.—Los cuatro toros de Toraes fueron malísimos.

Tres de ellos fueron fogueados.

Durante la lidia del último cayó al ruedo una lluvia de botellas y naranjas.

Este toro fué sustituido por otro.

Almanseño se portó bien.

Cortijano estuvo regular en su primero y muy bien en el último.

Valladolid.—Los toros de López Navarro (hoy de Herrero), cumplieron, matando 11 caballos.

Lagaritillo-chico se portó muy bien, colocándole al quinto toro una estocada recibiendo. (Oración).

Ha sido contratado para torear el día 23 de Junio próximo.

Blenvienda fué muy aplaudido toreando y á la hora de matar.

Declaraciones de Canalejas

La Epoca publica las declaraciones de Canalejas.

Dice que esta noche visitaría al general López Domínguez y mañana ó pasado se reunirían las minorías democráticas.

En esta reunión se acordará la línea de conducta respecto á la cuestión que ha suscitado la abstención de los liberales.

«Por ello—dice—no quiero aventurar juicios.»

Mi modo de pensar es conocido: soy defensor de la ley de Asociaciones y de la política anticlerical.

La conducta nuestra sobre el conflicto planteado, la adoptaremos después de oír al general López Domínguez.

No creo equivocarme anunciando que no iremos al retraimiento, á pesar de que mis amigos han sido los más sacrificados.

Respecto al acuerdo del jefe de los liberales me abstengo de dar á conocer mi apreciación hoy por hoy.

Quizá mañana las necesidades del debate me obliguen á hablar, y entonces lo haré claramente.

Si recordará, por ser del dominio público, los motivos en que se fundaba Moret para reclamar la disolución de las anteriores Cortes.

Entendía dicho señor que dado el régimen actual, era imposible gobernar con minorías numerosas, quejándose públicamente de que la conservadora le ahogaba por lo numerosa.

Añadía que se imponía la disolución para reducirle á una cifra exigua: de 50 á 60 diputados y un número proporcional de senadores.

A este patrón se ajusta la actual minoría liberal.

No saco consecuencias, pero creo que Moret no tiene ninguna razón para quejarse.

¿La gravedad de la situación reconoce los términos en que se ha planteado el dilema y pretende Moret la disolución de Cortes?

Eso es un dislate que traería un grave conflicto y la protesta de los solidarios.

¿Pretende la disolución de la parte electiva del Senado?

Eso sería una humillación para Maura, imposible de soportar por ningún jefe de partido.

Toros en Madrid

Gran lleno en el sol y buena entrada en la sombra.

El primer toro toma seis varas por tres caídas y un caballo muerto.

Los maestros oportunos en quites.

Después de banderilleado, Fuentes hace una breña magistral.

Suelta media aprovechando. (Palmas).

El segundo toma cinco puyas, dá dos tumbos y mata dos potros.

Bombita torea con recelo alargando el brazo.

Suelta un pinchazo. (Pitos y palmas).

Da un pase ceñido y otro pinchazo. (Pitos).

Dos pinchazos más. (Pitos generales).

Arrea media sin soltar (Fiautas).

Por fin se tumba el bicho y desde el Santo se oyen los pitos.

Tercero.—Seis varas, dos caídas y tres caballos.

Machaquito coloca un par cambiando malísimo.

Oye los trastos toreando con valentía y coloca una estocada alta hasta la mano. (Palmas).

El cuarto toma cinco puyas, por una caída y un caballo.

Cocherito de Bilbao hace una breña buena, soltando media estocada. (Palmas).

Quinto. Varas cinco, caídas id. y un potro fenecido.

Fuentes torea bien de muleta, clavando media caída aprovechando. (Palmas).

Sexto.—Cinco varas, tres caídas y tres caballos.

Bombita se adorna clavando un par. Hace luego una faena vistosa, saliendo del paso con media pescuecera y atravesada y un magnífico bajonazo. (Otra vez el pitoreo).

Séptimo.—Seis puyas, dos trompis y un arreo.

Machaquito sale del paso con un pinchazo y una estocada delantera y atravesada. (Palmas y pitos).

Último. Cinco varas y un caballo muerto.

Cocherito da fin á tan aburrida corrida con un pinchazo volviendo la cara y media estocada.

Batalla sangrienta.—Muertos y heridos

San Francisco de California.—A causa del conflicto entre el capital y el trabajo ocurrieron sucesos sangrientos en las calles.

Transmito con más ampliación que en anteriores despachos los sucesos ocurridos.

Hace tiempo que los obreros de tranvías están en huelga pidiendo aumento de salario.

Varios de ellos se conformaron con las decisiones de la compañía.

Los huelguistas les amenazaron de muerte.

La empresa reunió á los «esquirols», dotándolos de revólvers y mandándoles que reanudasen el servicio.

Hoy los «esquirols» cargando las armas reanudaron el servicio.

Centenares de huelguistas rodearon los coches.

Un «esquirol» hizo varios disparos, hiriendo de gravedad á algunos huelguistas.

Estos, furiosos, destruyeron los tranvías.

De los «esquirols» que disparaban, tres fueron acorbillados á puñaladas, quedando 24 de ellos en estado gravísimo.

Los obreros que trabajan en la reconstrucción de la ciudad ayudaron á los huelguistas, apedreando á los «esquirols».

Los grupos quemaban los tranvías, y éstos estaban manchados de sangre.

Después de tan sangrientos sucesos los obreros cantaban la «Internacional» y otros himnos.

Mientras los espectadores defendíanse á tiros y á puñaladas, la policía intervino.

Resultaron de la lucha innumerables víctimas.

Los huelguistas prometen acabar mañana con cuantos «esquirols» les sustituyan.

Las autoridades adoptan grandísimas precauciones.

Congreso de la tuberculosis

New York.—En el Congreso nacional de la tuberculosis de Washington ha declarado el Dr. Knops que se debe matar por medio de pequeñas dosis de morfina y sin dolor á los tuberculosos moribundos.

El Congreso se negó á votar en pro ni en contra dicha proposición.

La sección clínico-climatológica del citado Congreso estudiará la cura radical de la tisis.

Más del incendio en una mina

Nueva York.—Continúa ardiendo la mina de oro, situada en Homistake, estado de Dakota.

Pertenece al multimillonario Hearst.

La mina es la más rica del mundo.

Las galerías miden 160 kilómetros.

Cruzan la ciudad Lead.

El fugo reduce á cenizas muros y máquinas, amontonando masas de oro derretido al pie de los filones.

Los trabajos de extinción se hacen inútiles.

Hearst es hombre de una energía extraordinaria.

Es enemigo de Roosevelt.

Es propietario casi único de la Prensa amarilla.

Ha resuelto medidas decisivas.

Dos ríos caudalosos que pasan cerca de los hornos corderos y de los lavaderos del mineral, serán cambiados de su cauce para verter las aguas en la boca de la mina.

Los ingenieros realizan trabajos inauditos para realizar este proyecto.

Calculáase que tardarán tres semanas en inundarla y apagar el fuego.

Potentes bombas vaciarán las galerías.

Los gastos para todas estas operaciones calculáanse en muchos millones de dólares.

El asunto es omentadísimo en los Estados Unidos.

MENCHETA.

"El Intransigente"

Diario republicano dirigido por

D. ALEJANDRO LERROUX

De venta en todos los kioscos y en el depósito general, Comelias, 31, donde se admiten suscripciones.

